
 

 

 

ワールドカフェ ｉｎ Ｋａｓｈｉｗａ 

【市民ワールドカフェ】 

実施報告書 

 

 

 

 

平成２６年 

柏 市  

 



1 

目次  

 

第１  「 ワ ールドカフェ  ｉ ｎ  Ｋ ａｓ ｈｉｗａ」について・・・ ・・２  

 １  開 催 目的・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２  

 ２  実 施 方法・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２  

 ３  開 催 概要・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・３  

  ア ． 開 催日程，場所，参加者数 ・・・・・・・・・・・・・・・・３  

  イ ， 参 加者について・・・・・・・・・・・・・・・ ・・・・・・３  

  ウ ， 招 待状 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・４  

  エ ， ワ ールドカフェの話し合いの内容 ・・・・・・・・・・・・・５  

  オ ， ワ ールドカフェの進め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・５  

  カ ， 一 日のスケジュール・・・・・・・・・・・・・・・・・・・８  

  キ ， ワ ールドカフェのテーマ ・・・・・・・・・・・・・・・・・９  

第 ２  市 民 意見のまとめ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１ ０  

 １  全 体 概要 ・・・・・・・・・・・・・・・ ・・・・・・・・・１ ０  

 ２  各 テ ーマの意見・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１１  

 ３  い た だいた意見について ・・・・・・・・・・・・・・・・・１８  

第 ３  参 加 者アンケートの結果について ・・・・・・・・・・・・・１９  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          



2 

第１  「 ワ ー ルドカフェ  ｉ ｎ  Ｋ ａ ｓｈｉｗａ」について  

 

１  開 催 目 的  

  第 五 次 総合計画の策定に当たり，現在，各課及び庁内検討会にて作業  

中 の分 野毎の取組の方向性について ，市民の皆様の様々な考えや意向等

を把握し，市民とまちづくりに対する 想いを共有する機会とするため実

施しました。  

 

２  実 施 方 法  

  「 ワ ー ルドカフェ in  Kash iwa」 は ，カフェで行うような，オープン

で自由な会話を求める手法である「ワールドカフェ」を参考に開催しま

した。  

  「 ワ ー ルドカフェ」とは，会議 室で繰り返される会議よりも，カフェ

テーブルでゆっくりとした気分で話しあい，生き生きした意見交換や新

たな発想の誕生 が期待できる，という考え方に基づいた話し合いの手法

です。  

  こ の 方 法で，さまざまな価値観や違った環境をもつ人たちが集まる中

でも意見交換がしやすいこと，思いのままを自由に発言できること，ま

た多 くの アイ デ ア が創 出さ れる こ と を期 待し ，こ の 手 法を 採用 しま し た。  
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３  開 催概 要  

 

ア ． 開 催日程，場所，参加者数  

● 第１ 回（南部）  

 開 催 日時：１０月２５日（土）９時３０分から１４時まで  

 場   所 ： 南 部クリーンセンター  会 議室  

 参 加 者数：４７名  

● 第２ 回（中央）  

 開 催 日時：１１月９日（日）９時３０分から１４時まで  

 場   所 ： 柏 市役所本庁舎  第 ５ ・６委員会室   

 参 加 者数：５２名  

● 第３ 回（北部）  

 開 催 日時：１１月１６日（日）９時３０分から１４時まで  

 場   所 ： 千 葉大学柏の葉キャンパス  シ ー ズホール   

 参 加 者数：４３名  

 

イ ． 参 加者について  

 ワ ー ルドカフェの参加者は，柏市にお住まいの北部，中央部，南部の，

各地域から１，５００人の方を無作 為にて選ばせていただき，ご参加の希

望をいただいた方の中から２１０ 名を抽選させていただきました。実際に

ご参加いただいた方は１４２名でした。  
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ウ．招待状（中央部）  
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エ．ワールドカフェの話し合いの内容  

 今 回 のワールドカフェは，まちづくりを進める以下の７つの内容のいず

れかについて，話し合っていただきました。  

● こど も未来  

● 健康 ・サポート  

● 経済 ・活力  

● 地域 のちから  

● 環境 ・社会基盤  

● 危機 管理  

● 都市 経営  

 

オ ． ワ ールドカフェの進め方  

 

 

 

会 場 前 の風景。  

市 民 の 皆さ んが少 しでも リ ラ

ックスして 話せる ような 雰 囲

気を作りました。  

受 付 で 本日 の席を くじ引き で

決定します。  

1 番 目 の席  

２ 番目 の席  

と ， 二 つの 席番号 が書いて あ

ります。  
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開 始 に 先 立 ち，秋 山市長か ら

柏市の現状 や今後 乗り越え て

いかなけれ ばなら ない課題 ，

また市長の 市に対 する思い を

説明しました。  

１ 番 目 の席 番号に 着席。４ ～

６人のグル ープに なって， 内

容ごとに設 けられ たテーマ に

ついて，市 の職員 からその 内

容の説明を聞きます。  

テ ー マ につ いて， 約５０分 間

話し合って いただ きます。 摸

造紙には， いいな と思った こ

とや思いつ いたこ となど自 由

に書いてもらいます。  

席 替え タイム。  

２ 番目 の席番号に移ります。  

次 は 違 うメ ンバー で，違う テ

ーマについ て話し 合ってい た

だきます。  
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次 の テ ーマについて，  

１ 回 目 と同 様に約 ５０分間 話

し合っていただきます。  

各 内 容 の担 当職員 が，本日 話

し合われた 内容に ついて発 表

します。多 かった 意見，着 眼

点が鋭い意 見など 全員で意 見

を 共 有 で き る よ う に し ま し

た。  

共 有 時 間終 了後， その意見 も

参考に「柏 市の未 来のため に

必要なこと はこれ だ！」を 一

人３枚付箋 に記入 していた だ

きました。  

各 内 容 の摸 造紙に ，付箋を 貼

っていただきました。  
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カ ， 一 日のスケジュール  
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キ．ワールドカフェのテーマ  

● こど も未来  

テ ーマ １：あなたがこどもなら この先１０年でどんな環境を望みますか？  

テ ーマ ２：１を踏まえてどんなまちづくりをしたほうがいいでしょうか？  

● 健康 ・サポート  

テ ーマ １： いつまでも健康でいるためには、なにが必要でしょうか？  

テ ーマ ２： 高齢者になって も安心して暮らすためには，どんなまちづくり

が必要でしょうか？  

● 経済 ・活力  

テ ーマ １： あなたのイメージする「元気なまち」「活力のあるまち」はど

んなまちでしょうか？  

テ ーマ ２： そのまちにするためには，どんなまちづくりが必要でしょう

か？  

● 地域 のちから  

テ ーマ １： お住まいの地域での課題や心配事はなんですか？  

テ ーマ ２： ①の課題や心配事はどのように地域の資源を活用したり協力し

たら解決できそうですか？  

● 環境 ・社会基盤  

テ ーマ １： 普段の生活で暮らしにくい，環境が悪いと感じることはありま

すか？  

テ ーマ ２： 暮らしやすく魅力的ななまちにするために，どんなまちづくり

が必要でしょうか？  

● 危機 管理  

テ ーマ １： 普段の生活やニュースなどで不安や危険だと感じていることは

ありますか？  

テ ーマ ２： 安心・安全なまちにするために，どのようなまちづくりが必要

でしょうか？  

● 都市 経営  

テ ーマ １： 他の市に負けない，柏市の魅力にはなにがあると思いますか？  

テ ーマ ２：その魅力を活かしてどんなまちづくりができると思います か？  
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第２  市 民 意 見のまとめ  

 １  全 体 概 要  

 参 加 者の方に「柏市の未来のために必要なことはこれだ！」と思う意見  

を 付 箋 に 書い て い ただ きま した 。書 き込 んだ 付箋 は４ １５ 件に なり まし た。  

キ ーワ ードごとに分類すると，多かったキーワード は   

・ こ ど もの遊び場の確保  

 ・ 元 気な高齢者の活躍の場所づくり  

 ・ 柏 の資源を生かすまちづくり  

と なり ました。  

 

 

  

 

 

 

 

 

 



11 

２  各 テー マの意見  

各 テー マごとに話し合われた意見やアイデアについて，概要は以下のと

おりになります。  

● こど も未来  

・ 遊び 場や自由に遊べるスペ ース（学校の利用 など）  

・ こど もだけで行ける安全な場所（児童館など集まれる場を各地に）  

・ ボラ ンティアによる学習や遊びの支援 （高齢者との交流）  

・ 地域 ぐるみでの子育て  

・ 図書 館の充実（本を読む場，学習する場，長時間利用できる環境）  

・ 体験 ，経験ができ自分で考えることのできる外遊びの環境づくり  

・ 運動 能力向上のためのプログラム （体力づくりから学力へ）  

・ こど もと大人のコミュニケーション強化（スポーツ等）  

・ 空き 教室の活用（デイサービス，保育）  

・ 体験 学習（宿泊の野外学習，職場体験）で学ぶ意欲  

・ 学校 の授業の中でも他（多）世代間の交流  

・ 学力 向上には少人数学級  

・ 学校 以外（老人施設など）こども達が発表や勝負ができる機会  

・ 学力 向上だけ でなく，社会性を養う教育  

・ 職場 体験で社会性 （学生アルバイト推奨！）  

・ ボラ ンティア活動を授業に  

・ 特徴 ，個性のある学校づくりのために学校 （小，中） の選択性  

・ PR が 不足  

・ 大学 の利用（千葉大，東大の活用で授業の補習）  

・ 国際 交流で英語授業の推進  

・ 放射 線量の測定を定期的に  

・ 低下 する「子どもの体力向上」に問題意識を持つ  

・ 公共 施設，保育園の充実で安心できる子育て環境を  

・ 地域 との連携で，子どもの見守り（高齢者の活用）  

・ 子ど もの健康増進計画  
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●健康サポート  

・ 多世 代との交流（シルバーパトロール）  

・ 道路 を安全にし，歩道の拡張などから歩く健康の推進  

・ 外出 の機会を増やす（コミュニティーの場が必要）  

・ 予防 が大事。家にいるのではなくウオーキング，スポーツクラブへ  

・ バリ アフリーやユニバーサルデザインの考えを広める  

・ 近隣 センターの改良で健康情報の取得  

・ 外出 の機会を増やす（コミュニティーの場が必要）  

・ 徒歩 数を金券に変換など，インセンティブをつけ見やすい形に  

・ 定年 退職後の男性を地域の見守り要員として有効活用  

（ 防犯 力と運動量の増加） ⇒安心＋健康増進＋認知症予防  

・ 街中 に自然に運動できる施設  

・ バス 路線の整備をし，外出の機会 を増やす  

・ 公園 遊具のユニバーサル化（ こどもの遊具ばかりでない公園）  

・ 健康 診断の受信率を町会ごとに競う  

・ 運動 や食事などの知識がほしい 。学びの機会 の場所  

・ 民間 と組んで検診チャレンジ（イベント）  

・ 医療 ，小児医療，夜間診療などの情報発信を増やす  

・ 高齢 者なんでも相談窓口  

・ 車で はなく，自転車の推奨。そのために自転車道の整備  

・ 検診 が気軽に受けれるような受け皿づくり（保育，休日時間など）  

・ 高齢 者の雇用先を開拓  

・ マラ ソンをもっと推奨して健康寿命を延ばす  
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●経済・活力   

・ 元 気 ，活力のためには移動手 段（交通手段）が必要  

・ 「人 があつまる」⇔「企業が集まる」⇔「お金が集まる」の循環図  

・ 市の ＰＲが不足  

・ コミ ュニティバスで柏の主要観光地を回れる  

・ 公共 施設でもアクセスが悪い，駐車場が少ない（文化会館など）  

・ 多世 代の交流（こどもと企業，こどもとリタイヤ世代）  

・ 観光 地を作る （あっても渋滞とかダメ）  

・ 人材 の活用（高齢者，主婦）→交流  

・ 柏駅 周辺は駐車場が少ない，道が狭いので行きたくない  

・ 柏市 民，以外でも実施されるイベントを知らせる情報発信  

・ 小学 校の休みは開放  

・ 観光 地が知られていない  

・ 文化 会館までの道に「文化の道」など，名所名物をつなげる  

・ 文化 会館などの催し物などＰＲすることで人を集める  

・ 南部 にある歴史めぐりで活性化  

・ 企業 誘致と学校誘致で人を集める  

・ 商店 街の「集い」と「食」で活性化  

・ 市内 観光用ＭＡＰ作りで集客力アップ  

・ 農産 物（地産地消）だけでなく，仕事も柏！買い物も柏！  

・ 空家 ，空き店舗の再生ビジネス  

・ 市と 民間の協力体制（企業が参入しやすい環境を作る）  

・ 柏の 魅力を発信（手賀沼の活用）  

・ 柏駅 周辺の再開発  

・ 市民 農園，農園塾など空いている農地の利用  

・ 柏に 住むことへのインセンティブをつける  

・ なん といっても「道の駅」
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●地域のちから   

 ・ 図 書館の充実（人が集う図書館）  

・ 増え てきつつある空き家で，地域の人のつながりの構築  

・ ブラ バン，レイソルなどの地域資源を生かす  

・ 柏市 の情報ＰＲや広報力を上げる（市民に伝える）  

・ 世代 間のコミュニティ不足。市でサークル作りのお膳立て  

・ 学校 を交流の場として活用  

・ この ようなワールドカフェを地域でこまめに開催  

・ 町会 活動の必要性が整理されていないので，伝えることが必要  

・ 町会 の活動参加を促すために 柏市企業に「町会活動参加休暇」推奨  

・ 人材 の確保のために，前職を市役所で聞き取り得意分野への活動  

・ 現役 世代向けのイベント  

・ 「何 かをやりたい人」を集めるコーディネーター的役割の人材育成  

・ 一人 でも参加できるイベント  

 ・ 気 軽に利用できるスポーツ施設の充実し，そしてアピール  

 ・ ス ポーツイベントで昼間人口を増やす（梨マラソンなど）  

 ・ 地 域を知るためのマップ作成（イベント，スポーツ施設マップなど）  

 ・ い ろいろあると思うが，情報発信不足  

 ・ 気 軽に運動できる他市にはないスポーツ施設を作って（カフェ併設）  

  全 て の コミュニケーションはスポーツや身体 を動かすことから  

 ・ 文 化施設の充実（イベント含め）  

 ・ ボ ランティア活動に力を入れる。大人だけでない，子どもも，会社も  

 ・ 柏 の歴史スポットの紹介  

 ・ 市 内の高校や大学は「知の集積」。活用を！  
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●環境・社会基盤  

・ ゴミ 出しのルールを守らないが多い。分別ルールを周知，指導  

・ 道路 が狭い，またはバリアフリーにする  

・ 高速 が近いのにアクセスが悪く感じる（交通渋滞の緩和）  

・ 羽田 ，成田へのアクセスをよくする  

・ 冠水 対策  

・ 宅地 開発による緑の喪失  

・ 道路 の渋滞が多いのでモノレールやコミュニティバスを充実  

・ 市内 １００円バス  

・ 公園 の管理事業は地域のコミュニティで（愛着心）  

・ 自転 車の活用を推進。自転車専用道路，地下駐輪場の整備  

・ 電柱 の地中化  

・ 散策 マップを作成し，その情報提供  

・ 北柏 駅周辺を歩きたくなるまちづくりで駅，手賀沼，慈恵を結ぶ  

・ 西口 三号線をスポーツ通りに  

・ 観光 地のバス運行はショッピングセンターに負担金を  

・ 車道 ，歩道，自転車道の区分けを行い整備して安全なまちづくり  

・ 井戸 水の維持，活用  

・ 緑地 の減少を防ぐ政策を（相続税の軽減 ）  

・ 柏の 駅前の地下を活用しよう。駐輪場，駐車場。  

・ 手賀 沼をきれいにするために，石鹸の推奨で環境保全。  

・ 国道 １６号線のバイパス  

・ 新し く作ることばかりに重きを置かず，今あるものを大切に  
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●危機管理  

・ 人と 人とのつながりが防犯防災の予防に大切  

・ 世代 に合った情報発信  

・ 地域 のコミュニケーション（声かけやあいさつ）  

・ まち を明るくきれいに  

・ 男性 の地域のつながり  

・ 道を 明るく，広く  

・ 民生 委員の積極的な活用で地域とのつながりを  

・ 緊急 時だけでなく平常時の必要な情報 提供  

・ 当事 者（柏住民）だけでなく，他市他県に住む親や子にも情報発信  

・ 防犯 のダミーカメラ  

・ 空家 対策として，税優遇  

・ 「お せっかいおばさん」の活用  

・ 興味 がもてる情報発信（流山市の「恋人届」）  

・ 災害 時の行動など，具体的にわかりやすい防災 マップ  

・ 防災 の実体験ができる場所づくり  

・ こど も１１０番の拡充。こども限定にしない  

・ 防災 無線の充実  

・ 感染 症のワクチン無料化  

・ 放射 能対策もまだ必要  
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●都市経営  

 ・ 自 衛隊基地 のＰＲ  

 ・ 軽 井沢のような景観づくり  

 ・ 手 賀沼の活用  

 ・ 駅 周辺商業施設の拡充で若者の集まるまち（ウラカシなど）  

 ・ 駅 前の保育施設の充実（流山の駅前送迎システム）  

 ・ Ｊ ＲとＴＸのアクセス改善  

 ・ 大 学の活用で人を呼び込む  

 ・ ニ ッカウヰスキーの周辺利用  

 ・ 商 業施設が多いがまわれないので企業に働きかけて周遊バスを運行  

 ・ Ｔ Ｘ沿線でコラボし，ゴルフや登山者に途中下車してもらう商業施設  

 ・ が んセンターや慈恵医大などの医療施設をもっと集約する  

 ・ な んでもレイソル！！  

 ・ 都 会と田舎の混在。温浴施設など味わえる循環バス  

 ・ リ タイア後の働ける場所づくり  

 ・ 柏 市民活動 などまちのことを考える機会を増やす  

 ・ 空 き地の活用。防犯のための高齢者の動けるサロン  

 ・ 散 歩の時間を下校時にする推進  

 ・ 「 聖地巡礼」の呼び込みで「柏市を舞台にした作品」を  

 ・ 市 税の一部を自治会に 交付して，自治会の運営を公開制度にする  

 ・ ゆ るキャラブームは今のうち。「カシワニ」をもっとＰＲする  

 ・ 自 然を守るため森を宅地開発しない。自然を残す取り組みを  

 ・ 柏 市役所のＨＰをもっと情報発信の場に。興味ある面白さ必要  

 ・ 柏 市だけのアプリを作る  
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３  い ただ いた意見について  

 今 回 の ワー ルド カフ ェで いた だい た意 見， アイ デア ，考 え方 につ いて は，

第五次総合計画の策定にあたり，計画の推進に向けた考え方やまちづくり

の方向性などに活用させていただきます。  
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第３  参 加 者 アンケートの結果について  

 今 回 の ワールドカフェに御参加いただきました市民の皆様に対して，ワ

ールドカフェ終了後に簡単なアンケートを実施しました。その結果は次の

とおりでした。  

  

（ 質 問 １）あなたの年齢は？  

1
年齢 ２０代 2 ６０代 11 ２０代 4 ６０代 10 ２０代 3 ６０代 3

３０代 6 ７０代 4 ３０代 11 ７０代 0 ３０代 9 ７０代 2
４０代 8 ８０代以上 0 ４０代 11 ８０代以上 0 ４０代 15 ８０代以上 0
５０代 10 ５０代 14 ５０代 10

北部中央南部

 

 ＜アンケート１３３名の年齢内訳＞  

 

 

（ 質 問 ２）本日，あなたが参加されたきっかけは何ですか？  

  

2
74
43
31
26

参加した理由
面白そうなイベントで興味があったから
自身の考えを市政に反映させたいから
地域の方々と交流したいから
その他  

 ＜ そ の他 の意見＞  

・ 市の 役に立ちたい  

・ 選ば れことが光栄 なので。  

・ どん なものなのか単純に興味があったのが一番の理由です。また他の

人 た ち や ,実 際 に 市 政 を 行 う 方 の 話 も 聞 い て み た か っ た の で 来 ま し た 。  

・ 選ん でいただいたので参加しました。  
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・地域のボランティアとして参加  

・ 柏市 について知りたいと思ったので  

・ 日頃 ，市がどの様な取組をしているのか直接聞いてみたかったため  

・ 千葉 大の中に入ってみたかった。  

・ 近く の人が何を考えているか直接聞いてみたかった。  

・ 市民 の義務として。  

・ 柏市 民として市のことを知っておきたかたったから。  

・ 市が どのような活動をしているのか見てみたかっ たから。  

・ 柏市 の現在の考え方を知りたかったため。  

・ 柏へ の自分のできることからの貢献。  

・ 他の 人がどのような意見があるのか知りたかったから。  

・ 気分 転換。  

・ お弁 当が出るから。  

・ 市政 について勉強の機会                       

・ 自 分 ＝全ての人々のため神 ,愛 ,真 実 を 自分として表すため   

・ 柏 が 元気になっていく声を聞いてみたかったから         

・ 市 の 市政について普段は考えていなかった為意識を持ちたかった  

 

（ 質 問 ３）本日参加した感想について  

南部 中央 北部 合計
満足 30 34 30 94
普通 11 15 11 37
不満 0 1 0 1
満足 34 44 34 112
普通 8 6 8 22
不満 0 0 0 0
満足 29 38 29 96
普通 13 10 13 36
不満 0 2 0 2
参加したい 29 36 29 94
その時による 13 14 13 40
参加しない 0 0 0 0

①会場や進行について

②ワールドカフェの手法について

参加した感想

③内容について

④また同じようなイベントがあった場合
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（質問４）自由意見  

 

＜　南部　＞
1 いかに柏市について知らなかったか良い勉強になりました

2 普段にない機会を頂きありがとうございました，良いまちづくりのため市政よろしくお願いします。

3
１０年後を考えるよい機会となりました。柏の誇りを発信してゆきたいと思いました，柏市の方向性を聞く
チャンスを頂きありがとうございました。

4
やはりどうしても私のような概念，木でゆうと根幹に当たる部分は受け入れられず，否定されてしまって残
念だった。仕方ない，これが今の私たちだから

5
大変いい企画だと思います。定期的に開催するような例えば「市民会議」のような組織を作って具体的な型
ができるような仕組みに期待します

6
柏市の職員の方々に大変お世話様になりましたありがとうございました。これからもどうぞ柏市民の為にご
尽力下さい

7 初の参加で色々な市政についても理解その他の方々にあえてお話できたことを良く思いました

8
申込をしたが届いた資料を見たら重くなりましたが参加しましたら柏市にとって有意義な意見がでて楽し
かったです

9 抽選とはいえ，いい機会を頂きました。一市民として協力できて光栄です

10
行政のプロとして市長，職員が他の自治体の事例等論点としてしぼりこんでいたら良かった，課題は充分わ
かっていることだから・柏がこれから活気のある市になって行く様皆で頑張りたいですね，ありがとうござ
いました

11 いろいろな方とお話できて楽しかった

12 スポーツ大好きなのでもっと盛り上げてほしいです

13
もっと次からはうまくやれるかなと，はじめてだったのでとまどいましたが，わいわいと色んな話をきけた
ので今後もっと興味をもって過ごしていこうと思います

14 思った事がお話出来て良かったです。今後のご活躍よろしくお願い致します，ありがとうございました

15
大変勉強になり楽しく会話させて頂ました，もっといろいろな分野のお話も聞きたかったです（２ヵ所→
３ヶ所位でも）又ありましたら是非参加したいです，ありがとうございました

16
他の方の意見を聞く機会をもらい，大変面白く感じた・土産，交通費は嬉しかったですが，出席したい意志
の方なので不要だと思います，今後もこの様な会が市民によって展開されていくと良い市への意識が高まる
一歩になると思います，ありがとうございました

17
市の南部地域主体での集まりだったため，聞いていると意見が南部主体になっていました，意見は集めて判
断すると思いますが，市に関しての事なので全体でのバランスをとっての集まりでも良かったのではないか
と思いました

18 柏市が市民の意見を聞いて下さるイベントが有るとわかっただけでもとても勉強になり嬉しく思いました

19 今まで柏市の事を考えた事がなかったので色々な事を考える事ができた

20
自分の意見や他の方の意見が聞けて良かった。ぜひ実施できる事は取り組んでいただきたいです。機会があ
れば又参加したいです・これから先もありましたら，是非参加させて頂きたいです

21 どんな会で発言方式であると知って，ドキドキの参加でした。緊張はしてましたが，楽しかったです

22
わき合い合いとした中で自由に意見を述べることができた，柏市の進行の方々も自分の考えを押し付けるこ
となく上手にまとめられたことが好感もてた。初めてお会いした人とも楽しく発言できよかったです

23 また参加したいです

24 本来これからの事は市議会議員がやれば良い，この費用バカにならない程数千万？ムダ！！

25 柏市のこの企画による出費が気になります  
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＜　中央部　＞
1 本日はおつかれさまでした。又機会がありましたらよろしくお願いします。

2
とても楽しく参加できました。柏市民の一人として今後も積極的に参加しようと思います。又この行動を子
どもに伝えれば，なお良いともいます。

3
「満足」に近い感想を持ちました。あとはこれがいかせるか，いつ実現されるかによって今回のイベントの
意味がある思うので期待いています。

4 参加したらなかなか面白く時間が足りないくらいでした。今度は年代別でやってみると面白いと思います。

5
とてもすすんだ話し合いだと感心しました。このような企画をする柏市の市民であるとことに誇りを持ちま
す。広くこの様な企画を継続されることを希望します。スタッフの皆様お世話様&お疲れまでした。ご招待あ
りがとうございました。

6
会場への案内も丁寧で発言もしやすい場の空気があり，とても有意義な時間でした。広報もメルマガも初め
て知りましたし，柏のことがより良く理解できました。

7
市長さんのお話，大変わかりやすく，職員のみなさんも日曜にもかかわらず熱心で，柏の今後に期待したい
と思いました。

8 色々な年齢の方と話が出来手とても楽しかった。これからも第2回～第3回をやってほしい。

9
秋山市長の方針が聞けてよかったです。賛成です。職員の皆さんのご活躍を応援し又期待しております。今
日は参加できた良かったです。もっと時間があるとさらに良い。ありがとうございました。

10
柏に住んで四半世紀を超えるが,仕事にかまけ自分の足元である地域を見つめる機会は少なかった。「ワール
ドカフェ」という形は素晴らしいと思うが時間が足りなかった。

11
市長や市役所そして市民の方の柏に対する思いを聴くことができ，柏の明るい未来がみえたような気がしま
す。

12
今日は市民から選んで頂き光栄でした。ありがとうございます。市長の考えも聞けて本当に良かったです。
貴重でした。柏市が大好きなので，私も今日の意見を踏まえ自分が出来ることを主体的の取り組みたいと思
います。市長着目してもらえるような，何かすきま産業的なものをやれたらと思います。

13
2回の話し合いの時間があったので，ランダムにテーマで話せる時間もあってもよいにかと思いました。入り
口が普段と違ったので事前に知らせて頂けていると来る際遠回りにならずに済みました。けれど丁寧に案内
していただきました。

14 今後も必要に応じて開催してもよいと思う。

15 今回のワールドカフェが，どの程度反省されるのかわかるとよいと思います。

16 ホストが発表するのではなく，参加者側が発表した方がいいのかと思った。

17
無作為とはいえ，こういう形で市民の方々と集まることができて嬉しかったです。ありがとうございまし
た。中学生の時には職業体験でお世話になり,今日もこうしてお世話になり感謝感激です。

18
事前に課題問題の説明資料があれば，自分の考えをまとめておくことができた。その後，他の人たちの話を
聞いてのデスカッションや話題の拡大を行うものよいかな。

19 入場案内を事前に出来ていない。

20 色々な年代の方が参加していたので考え方とても勉強になりました。

21 柏の町を見直すことが出来ました。

22
他世代の方とざっくばらんに話すことが，自分では思いつきもしなかったアイデアや考え方が出てきてとて
も刺激になりました。

23
このイベントを地域別に行うという案は面白いと思います。色々な方々とお話ができて楽しかったです。市
長さんのお話をダイレクトに聞けたのはとても良い機会でした。

24
参加する前は「何をするんだろう？」と不安もあったのですが，皆でワイワイとお話できて楽しかったで
す。お土産までいただいてありがとうございました。

25 この会で話しあわれたことが一つでも多く実現できるよう尽力して頂けたらと思います。面白い。

26 他の地域から引っ越してきて疑問に思った事知りたかった事がわかってよかったと思う。

27
テーマを絞って行ったほうが良いし，もう少し若い方が多い方が良いと思いました。ワールドカフェ自体は
良い活動だと思うので今後もぜひ取り組んでください。

28
市長から直接意見ややろうとしていることがきけてよかった。又市民の一人として市の為にアイデアを出し
てすいあげてもらいえるのは良い機会となった。出来れば,市長に意見を出し合っている時間も参加し直接意
見を聞いてほしかった。

29
市の職員の方がホスト役として意見等をまとめ発表を担っていただいたので，私たち参加者の負担が少なく
て済みとても良かったと思います。

30
市民の声を聞くというのは簡単な様で非常に難しいことだと思います。全ての意見を形にすることは不可能
だと思いますが，少しずつでも改善されていければ本当に済みやすい柏市になって行くであろうと思いま
す。ありがとうございました。

31 「今後のまちづくりについて」の資料を事前にもらえるとよかったと思います。

32 紙ベースの作業なのに紙コップはＮＧでは。

33 テーマが広すぎた。分野別に関心を持った分野の話し合いをしたほうが良いかも。

34 一般市民が参加できる同様のイベント等,今後さらに増やしていけば良いと思う。

35
考えたいテーマについては希望制にした方が短時間で意見が出やすいのではないかと思った。逆にこういう
取り組みをしているが問題点があるがそれをするより良い方向へ行く為にどうしたらいいか 必要なことは
との質問があった方が考えやすい。

36 行政との接点を持つ機会がほとんどない為今回のイベントは，行政,市民双方の刺激となりおもしろい。

37
テーマがたくさんあったので考えをまとめるのがむずかしかったです。でも柏の未来を考える良い機会にな
り楽しかったです。

38 テーマにそった話ができているとは必ずしも思えず，ルール作りや話の進め方に工夫が必要かも。  



23 

＜　北部　＞
1 若い力，エネルギーを感じました。ぜひ本日の意見を行政に反映させてください。

2
柏の葉での開催でしたのでこちらに来るのに楽な方が多かったと思います。より広範囲の方の意見を求める
為には，別の地域での開催やネットミーティングも良いかもと思いました。色々な方のお話を聞いていて楽
しかったです。

3
「満足」に近い感想を持ちました。あとはこれがいかせるか，いつ実現されるかによって今回のイベントの
意味がある思うので期待いています。

4 事前に勉強しておけばよかったと思った。

5 普段接することのない市役所の職員の方々とお話ができ(顔が見ることができて）安心する面がありました。

6
地域交流のデビューとして初めて参加させていただいた。いろいろな意見を聴くことが出来楽しく参加させ
ていただいた。ありがとうございました。

7
とても良いイベントと思います。年代別,地域別など色んな切り口で「柏といえばワールドカフェ」といわれ
るようになると活性化され，それだけで市民参加の良い地域になると思います。集まった意見は市ＨＰで必
ず公開してください。

8 いろいろな意見が聞けて良かったです。

9

市改革の市民との接点の観点からひとつの「きっかけ」創りとして今回に限らず一定期間(手法が有効と判断
される迄）｢続け」られることも良いかもしれません。背中を押してくれる一歩踏み出すきっかけを求めてい
る側面も市民にはあり，余裕がないためこれが正直なところかも知れません。市民目線を持ちつつ貢献でき
れば幸せです。

10 せっかく参加し少しですがはなしができた人たちと今後も連絡したりできたらいいと思いました。

11 色々な人の意見が聞くことができて良かったです。参加してよかったです。

12
参加者の人々がもっと意見を出しやすい進行が必要だと思います。発想を自由にしたのは分かるのですが，
オープンすぎると逆に意見が出ないことがあります。ファシリテーションだけはホストの方がするのがよい
と思います。五次計画策定のための単発開催で終わらずに定期的に開催されるとよいと思います。

13
今日出された意見が市政に反映できたらと思います。思ったより市政に不満の声があることに今日はびっく
りしました。

14 もう少しだけワクワクと楽しいイベント性があると素敵。参加した方全体と交わりたい。

15
進行側の手法徹底(主催者側意見誘導しない，まとめの際主催者の意図をいれない）を強化できれば良いと思
います。本日はありがとうございました。

16
初めてワールドカフェという手法を知りました。普段何気なく過ごしていましたが，時々このような機会が
あると地域のこと生活のことを考えながら過ごせると思いました。また他の方々の意見や考えを聞けたこと
もとても面白く考えさせられました。

17 知らない情報が聞けたので良かったです。

18 柏市の市長が秋山さんということを初めて知った。

19 今後この意見をどう反映するのかを知りたかった。市民のアウトプットで終了するのはもったいないです。

20 午後の発表がややプアーだった。

21 自分の話を言葉に表現するのはむずかしいと思った。

22 話を引き出すのに時間がかかるので，もう少し時間が長くてもよいと思います。

23 役所サイドで意見をまとめてほしくない，市民目線でお願いします。今日はありがとうございました。

24 楽しかったです！

25 お疲れ様です。

26 話し合う時間がもう少しあっても良いかと思いました。

27 ４名くらいで話したほうが，さらに多い意見が出たと思った。

28 今回の内容が反映されたか発表される場が欲しい（広報担当等）

29
なかなか地域の方や市職員の方とお話する機会がないので貴重な経験だったと思います。今回ワールドカ
フェで話し合われた内容が少しでも反映されればと思います。

30 あまり意見が言えなくてすみません。

31 思っていたより楽しく自分の意見が言えた。

32 自分の出した意見がこれから柏市への為に役立てれば幸いです。自分で「テーマ」を選択出来れば･･･

33 テーマが広すぎた。分野別に関心を持った分野の話し合いをしたほうが良いかも。

34 一般市民が参加できる同様のイベント等,今後さらに増やしていけば良いと思う。

35
考えたいテーマについては希望制にした方が短時間で意見が出やすいのではないかと思った。逆にこういう
取り組みをしているが問題点があるがそれをするより良い方向へ行く為にどうしたらいいか 必要なことは
との質問があった方が考えやすい。

36 行政との接点を持つ機会がほとんどない為今回のイベントは，行政,市民双方の刺激となりおもしろい。

37
テーマがたくさんあったので考えをまとめるのがむずかしかったです。でも柏の未来を考える良い機会にな
り楽しかったです。

38 テーマにそった話ができているとは必ずしも思えず，ルール作りや話の進め方に工夫が必要かも。  
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 大 変 貴重な多くの感想をありがとうございました。  

 ワ ー ルドカフェの意見だけでなく，アンケートの感想についても  

 今 後 の市政に役立てていきます。  

 

    

 

    


